认识更大的数


《认识更大的数》教学设计方案

一、概述

本节课是北师大版四年级上册第一单元的第一课时。本单元内容是亿以内数的认识，包括亿以内数的认识、亿以内数的读写、大数的改写以及近似数的认识。数的概念是学生学习数学的基础，学生已经学习了 “100以内数的认识”“万以内数的认识”，本学期将认数的范围扩展到亿以内。在这一阶段，学生将认识更大的自然数。它不仅是大数计算的基础，而且是在日常生活中有着广泛的应用，必须让学生切实学好。在这一阶段给学生打好基础，对进一步学习数学具有十分重要的意义。

    认识更大的数是整数认识的最后一个阶段。在第一学段学生已经学习了100以内、万以内数的认识。

通过第一学段对数的学习，学生已经初步体会到位值制，即相同的数字在不同的数位所代表的数值是不一样的。也初步了解我们采用的是满十进一的十进制计数法，这些思想学生在万以内数的认识中已接触到，这里引导学生进行迁移和进一步强化和归纳。

本节课为1课时，教学时间为40分钟。

 二、教学目标分析

1.知识与技能：

（1）通过“数一数”“拨一拨”的活动，感受学习较大数的必要性，体会较大数的实意义。

（2）认识“十万”“百万”“千万”“亿”等较大的计数单位，了解各单位之间的关系。

2.过程与方法：进一步增强学生的情感，提高学生的迁移类推能力和观察、分析能力，不断培养学生的合作、交流意识和情感。

3.情感态度与价值观：通过操作、交流等活动，感受大数在生活和学习中的价值，培养学生学习大数的兴趣和认识大数的自信心。

三、学习者特征分析

认识更大的数这个单元学生最困难的是对大数实际意义的感受。因为它不像10以内、20以内、100以内数看得清、数得清、摸得着。所以，如果在教学中只是一味地传授其知识点，动力明显不足，对枯燥的数不感兴趣，因而我们要充分利用直观材料和具体的情境，激发学生的学习兴趣，这样既顺应学生好奇好动的天性，又能使新旧知识巧妙地联系起来。　   认识更大的数这个单元学生最困难的是对大数实际意义的感受。因为它不像10以内、20以内、100以内数看得清、数得清、摸得着。所以，如果在教学中只是一味地传授其知识点，动力明显不足，对枯燥的数不感兴趣，因而我们要充分利用直观材料和具体的情境，激发学生的学习兴趣，这样既顺应学生好奇好动的天性，又能使新旧知识巧妙地联系起来。

四、教学重点、难点

1．明确“数位”与“计数单位”之间的对应关系。

2．掌握十进制计数法。 

五、教学过程
（一）激趣引入    

    1、谈话：

    师：同学们，大家都知道我们的祖国地大物博，人口众多，那到底它有多大？人口有多少？在世界上又有哪些引以为傲的事例呢？现在老师就想利用几组数据来让大家感受一下。

    2、课件出示几组图片

    a、我国的领土面积约为9600000平方公里，位居世界第三位。

    b、2000年第五次人口普查，中国大陆人口总数约为1300000000人。

    c、世界上最大的皇宫是北京的故宫。它的占地面积约为720000平方米。

    3、请学生根据课件出示的内容读给大家听。

    〖设计意图：让学生在视觉上感受到这节课所学数的“大”。〗

    4、请学生说出一些关于大数的事例。（学生汇报）并由此引出课题。

〖设计意图：让学生切身感受到学习“更大数”的必要性。〗

（二）展示目标

1.在现实情境中认识比十万大的数，进一步感受大数的意义，体会大数与现实生活的密切联系。
2.结合计数器认识比“十万”更大的计数单位及其数位，知道相邻的计数单

位之间的十进关系。

（三）探究与体验

    1.复习：以前学过的数位有哪些？它们相对应的计数单位又是什么？

    2.说一说：如果在计数器上从个位到万位每个数位上都拨出一个珠子，它们分别表示什么？

    〖设计意图：这一环节的安排主要是为了学生在新知学习上能够顺畅地探索小学教育作的铺垫。〗

    3.认识“十万”

    a.请学生拿出有100个小格的正方形纸。师：如果1 个小格代表1000，那这100个方格代表的是多少呢？表格如下：

    b.学生以同桌为单位进行讨论，放手让学生自己进行交流，此刻老师巡回指导。

    c.学生汇报。汇报后老师利用课件演示数的过程。

    d.引导学生在计数器上一万一万地数，数到十万。

    e.小结：万位满十，向前一位进一，就是十万。10个一万就是十万。

    f.请同学们来阅读课本第三页上的“说一说”。并谈一谈感受。

    〖设计意图：老师充分参与到学生的研究与探索中，为学生掌握学习方法作铺垫。而计数器的使用，是为了让学生进一步体会位值制而设立的。同时，它又是很好的建立位数观的学具，为学生会读写更大数埋下伏笔。〗

    4.总结学习“十万”的学习方法。

    〖设计意图：为学生自主学习更大数打基础。这种安排，学生的目标明确。〗

    5.认识“百万”“千万”“亿”（利用学习“十万”的方法进行自主学习）

    a.利用课件出示自主学习的要求。

    b.学生动手操作，经历数的过程。

    c.汇报交流。

    〖设计意图：这一环节的安排是为了给学生充分自主学习，探究发现的空间，让学生总结数数的方法和发现规律，有利于培养学生的逻辑思维能力。〗

    d.课件出示：1亿粒大米大约有2000千克，也就是2吨。如果25千克装1袋，可以装80袋。这些大米大约够5000个小朋友吃1天，够1个成年人吃上9年多的时间。

    〖设计意图：因为建立数感是本节课的难点。它不像以前学过的数那样能数得清，感受得到。所以在教学中安排这样的阅读材料是非常有必要的。〗

    5.制定十进制数位顺序表。

    师：以往我们读万以内的数时，我们是借助于什么才把数读准确的？（数位顺序表）那这节课我们研究了这么多的大数，当然更少不了数位顺序表了。不过，数位顺序表的学习我想把权力交给你们，你们有信心做好吗？

     a.请学生拿出印有不完整的数位顺序表（含万以内）请学生自己填写。

     b.汇报，集体完成课件上的数位顺序表。

     c.师：为了读大数方便，科学家们还把我们的数位顺序表里的每四个数位为一级。（课件演示数级）

    〖设计意图：把计数器的位值制概念抽象出来，既是对学生动手操作掌握情况的一个检验，又是下一节课学生顺利读写更大数的铺垫。〗

（四）达标反馈   

 1.完成第5页的第6题。（填空题）

     2.课件出示课前那几组大数。

     a.我国的领土面积约为9600000万平方公里，位居世界第三位。

     b.2000年第五次人口普查，中国大陆人口总数约为1300000000人。

     c.世界上最大的皇宫是北京的故宫。它的占地面积约为720000平方米。

     d.北京天安门广场的总面积是440000平方米，可同时容纳1000000人集会，是目前世界上最大的城市广场。

    请学生在计数上拨出这些数，并再一次尝试读数。

    〖设计意图：填空题的设计是为了防止课堂浮躁化而安排的。只在了解学生经历数数后对新知的掌握情况。〗

    （五）总结提升

师：这节课你的收获是什么？关于大数，你还想知道什么？（总结部分是先请学生谈收获，再让学生说一说关于大数还想知道什么？）
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